

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus, un mes... pesetas 1,25
Fuera trimestre... " 3,50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 4,50
PAGO ADELANTADO
Número suelto... 5 céntimos

Año VII. **REUS** Núm. 1.627

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,
Calle de la Cárcel 7.

Viernes 13 de Abril de 1900

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el **Jarabe Serra** es el mejor remedio para combatir, por crónicas y rebeldes que sea, toda clase de **TOS** provincia

EL DR. J. JORDAN
CIRUJANO DENTISTA
Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operado de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.
Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los aparatos hasta el día conocidos.
Plaza de Prlm 2, principal.
OPERA GRATIS A LOS POBRES

ZAPATERÍA VALLS
REUS.—Monterols, 35.—REUS.
En este antiguo establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido del de todas clases, pudiendo garantizarlo, lo que no les es posible á los intrusos en esta industria; formas elegantes y que se adaptan perfectamente á la configuración de los pies en este país; solidez de construcción y precios sin competencia.
ZAPATERÍA VALLS
Precio fijo
REUS.—MONTEROLS, 35.—REUS

NOTA DEL DIA
Ha muerto Dios, este año como en los anteriores.
Tú industrial que esperabas ganarte la vida durante los días de la Pascua que sucederán á la muerte anual del Redentor del Mundo no redimido á pesar del sacrificio, no trabajos... no comas...
Así, así lo ordenan los hartos...
Las fábricas por eso seguirán trabajando. Su simpático ruido no perturba la solemnidad que reinan debe con motivo de la muerte del Dios hecho... fabricante.
Por eso no tocó la campana de la Fábrica llamando al obrero á la tarea productiva...
Para el amo.
Pero el amo siguió, pese al Dios muerto, usufructuando el trabajo del obrero vivo, que continuó trabajando.
Y mañana, día de fiesta, al *Via-Crucis*.
Del Redentor.
El obrero lo recorre á diario entre amos explotadores é hipócritas.
Un español que ha concebido.
Reus 12 abril 1900.

¡OH, AQUELLOS TIEMPOS!
Para confusión de los que se enamoran de la bondad de los tiempos pasados, vamos á reproducir unos párrafos en los que un historiador nos da una idea de lo que era el absolutismo real en aquellos tiempos que se intenta presentarnos como edad de oro.
«En la segunda mitad del mes de marzo de 1624 llegó á Cádiz el rey Felipe IV. El licenciado don Miguel de Cárdenas, alcaide de casa y corte, que acompañaba á S. M. en la jornada, expidió un mandamiento al corregidor de Medina-Sidonia previniendo al consejo de dicha ciudad que todos los días que el rey permaneciese en Cádiz había de enviar á dicha plaza á las siete de la mañana la vitualla siguiente:
«100 gallinas, 2000 huevos, 30 pares de perdices; 30 conejos, 30 arrobas de carbón, 100 fanegas de cebada, y por una sola vez 50 camas.
Ya, como suele decirse, llovía sobre mojado, pues el día antes (16 marzo de 1624), recibió la ciudad otra receta, en la cual Sebastián de Valdés reclamaba desde el Puerto de Santa María, para el servicio de S. M., una carga de huevos, cincuenta fanegas de cebada, cincuenta atrobas de carbón, veinte gallinas, veinte cabritos y todos los conejos y perdices que se hallasen, exigiendo que todo se enviara al siguiente día, pena de prisión y 200 ducados de multa al concejo.
Grande fué el apuro del municipio por no encontrar ni conejos, ni perdices, ni cabritos. Por fin hizo lo que pudo repartiendo los géneros pedidos entre los vecinos más acomodados y obligándoles á que los trasladasen al Puerto de Santa María.
Como la petición hecha desde Cádiz había de remitirse «cuotidianamente» el corregidor señaló turno á los guardas de campo, para que éstos, con cuatro reales de salario cada día, fuesen á la dicha población para llevar los mantenimientos, recogiendo

así de ellos como de las cincuenta camas certificado y recibo de la entrega.
Para adquirir las gallinas, conejos y perdices, mandó el concejo que durante aquellos días se pagaran las primeras á medio ducado y á tres reales y medio el par de conejos ó perdices, comisionándose para entender en todos estos asuntos á los regidores don Antonio de Amaya y don Manuel de Pareja.
Pero aún quedaba mayor apuro que pasar y mayor honra que recibir al municipio medines. El 21 de marzo llegó en persona á Medina Sidonia el antedicho don Miguel de Cárdenas, alcalde de viaje de S. M., y participó que muy en breve llegaría Felipe IV á la referida ciudad, para lo cual era necesario allanar y abrir los caminos por donde el rey pudiese pasar sin estorbo alguno.

Practicáronse estas obras lo menos mal y más pronto que se pudo; se dispuso alojamiento para el Monarca en la casa de la viuda de don Cristóbal Basili, que poco antes había sido corregidor de la ciudad; arregláronse las habitaciones formando cámaras con tablas y lienzos para que pudiesen ocuparlas el Monarca y su servidumbre; pagáronse ochenta ducados á doña Catalina de Alarcón y Juan Sánchez de Orihuela, por el derribo de dos casas que tenían en la Puerta del Sol, y que fué preciso destruir para que cupiese aquella carroza real, que, según es fama, no pudo entrar por las puertas de Gibraltar; se abonaron los mantenimientos á la gente de caballería é infantería que en número de 200 hombres acompañó á S. M. hasta Tarifa y Gibraltar; el pan destinado á la mesa del Rey costó 80 reales; las gallinas hubo que pagarlas á ducado y los huevos á medio real, y unido todo esto á los «yanteras» que piden los lacayos y otros servidores de S. M. se crecieron tanto los gastos, que llegaron á un total de 137.984 maravedises (unos 4.000 reales) suma exorbitante para la época en que unos chapines negros y dorados valían real y medio, y el jornal de un albañil 4 reales.
No hay que insistir mucho para que quede demostrado que aquellos tiempos, eran buenos, muy buenos, pero... para los reyes, no para los pueblos.

¡Anda... si puedes!
¡Anda Pueblo, anda... si puedes!
Ya carga tus débiles espaldas el tremendo haz de tributos, impuestos y contribuciones, y su enorme peso hace tambiar tus piernas y encorvar tu cuerpo aplastándote lentamente. ¿Te lastima? Aguanta. ¿Te quejas? No importa, ya te irás acostumbrando.

Los que como tú no tienen el suficiente valor para protestar enérgicamente de las injusticias de los tiranos deben sufrir las consecuencias, y lo más que se les puede conceder es el derecho del pateteo. ¡Quéjate, rábía, blasfema! Todo lo tienes concedido menos echar tu carga al suelo. Si temes el enojo de tu señor, obedece; si te asusta el látigo, haz un esfuerzo sobrehumano y camina, camina aunque brote sangre de tus hombros lastimados por el peso de la carga. Si careces de razón para comprender los derechos que como hombre te asisten, eres un irracional; si lo comprendes y no protestas, eres un cobarde, y de todas suertes indigno de que te se concedan los mismos derechos que al hombre libre.
Si comprendieras lo que ves y lo que puedes aún podrías redimirte.

De la forma que malgastas llevando la terrible carga, la emplearas contra el déspotas, te bastaría y sobraría para aniquilarlo y destruirlo; porque es más débil que tú y no te lo imaginas. Te espanta su voz que saca á viva fuerza para intimidarte; te izta porque ha llegado á dominarte moralmente; te trata como una bestia porque tú se lo consentes.
Te crees débil porque la carga que llevas es muy superior á tus fuerzas y su peso te anonada; prueba si no: Tirala, arrojala y encárate con el tirano. Se asombrará; rugirá como una fiera; querrá castigar tu osadía; pero no retrocedas y antes que ponga su mano en tu rostro, pruébale que tus brazos son más fuertes que los suyos. No cedas en la contienda, sino estás perdido. Sufrirás algún rasguño, alguna herida, pero ¿qué importa? Las heridas que pueden inferirte serán menos dolorosas que las que producirá en tus espaldas la carga que llevas. Prueba, lucha y si sales triunfante serás libre, si sucumbas habrán acabado tus sufrimientos; pero no como un esclavo, si como un héroe: gloriosamente y con la aureola de los mártires.

E. GRANT.
Barcelona, abril de 1900.
Boletín Republicano
CENTRO FEDERAL
Se participa á los ciudadanos socios, que aprobados ya los Estatutos porque ha de regirse la Sociedad de Socorros Mútuos del «Centro Federal», á partir del presente mes de marzo funciona reglamentariamente la nueva Sociedad.
Asimismo se hace público, en cumplimiento de un acuerdo tomado en junta general, que se admitirá como socios fundadores de la Sociedad de Socorros Mútuos todos aquellos que ingresaren en la misma

TALLER DE RELOJERÍA DE RAMON PERPIÑA, CALLE MAYOR, 24 1.º, REUS (FRENTE AL CAFE)
Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes á precios baratísimos. Grande y variado surtido en relojes de bolsillo, para caballero y señores, en plata, acero, níquel, fantasía, metal blanco, etc., etc., desde 7 pesetas uno.—Despertadores desde 4-50 pesetas uno.—Cadenas novedad.—Se empavonan los relojes de acero.
● Se compran relojes de oro, plata, antiguos, etc. ● Ventas exclusivamente al contado ●

hasta el día 31 de Mayo próximo, pasado cuyo plazo, será indispensable someterse para el ingreso á lo que previenen los Reglamentos.

Reus 1.º de Marzo de 1900.—Por la Junta D. del C. F.—El Secretario, José María Camps.

RECORTE

Sueño extravagante

¿Qué transformación se estaba verificando en España? ¿Por qué los templos quedaban completamente desguarnecidos de oro y plata? ¿Por qué las sagradas imágenes se veían despojadas de sus riquísimas joyas, ofrenda de la piedad de los fieles? ¿Cómo los metales preciosos, la pedrería de que estaban cuajadas las sagradas vestiduras eran llevados al joyero y vendidas? ¿Por qué abandonaban los frailes sus conventos y los jesuitas sus colegios? ¿Qué ocurría en las oficinas de la administración pública, á cuyas puertas la gente formaba larga cola y se impacientaba por entrar? ¿Por qué se trabajaba día y noche en los Registros de la Propiedad? ¿Cómo los depositarios de la fe pública se veían tan abrumados por una labor que parecía interminable.

El despojo de los templos obedecía á la imperiosa necesidad, no sentida hasta entonces, de emprender una cruzada terrible contra los herejes, contra los infieles? Sí, contra el hambre, contra la miseria y contra la ignorancia que llenan la Inclusa de seres inocentes, de verdaderos ángeles, y el cementerio de carne de la Inclusa; que llevan un contingente aterrador de víctimas al lupanar, y llenan después el hospital con los desperdicios del vicio; que dejan vacías nuestras escuelas, y pueblan nuestros presidios más tarde...

Aquel despojo de templos é imágenes era el triunfo de las doctrinas de Jesús, los frutos legítimos de la confesión, el pan del cuerpo y el pan del espíritu para muchos miles de seres desgraciados...

El gentío que se aglomeraba en las oficinas de la administración, en los Registros de la Propiedad y en los despachos de los notarios, y que estaba compuesto por toda la hampa saguntina: ministros y ex-ministros, diputados y ex-diputados, alcaldes y ex-alcaldes, ex-funcionarios de Ultramar y caciques, accionistas de las grandes compañías y otros regeneradores así, tenía verdadera prisa por restituir lo mal adquirido, y las arcas del Tesoro se llenaban, y nuestro crédito se restablecía, y el problema económico quedaba resuelto, á pesar de ser anulados *incontinenti* los famosos presupuestos de Villaverde, y del fondo del mar surgían, con el dinero robado, las escuadras que debíamos tener, como renacían por todas partes nuestra prosperidad, nuestra riqueza, nuestro bienestar.

¿Qué lección para los impíos! Para colmo de venturas, Dios, en sus altos designios, viendo verdaderamente arrepentidos á Sagasta, Silvela, Gamazo, Romero, Maura, Villaverde y demás personajes ilustres del saguntinismo, se sirvió llamarlos á su seno. Y otras personas influyentes, tocadas en el corazón por la divina gracia, abrazaron en tierra extranjera la vida monástica, á la que tantas oficiones demostraron...

—¡No caerá esa breva!—dirá el lector parodiando al conspícuo silvelista que tal frase pronunciara al enterarse con incredulidad de la hazaña de Angiolillo.

—Eso son sueños extravagantes, añadirá de fijo, en tono de reproche.

Sueños extravagantes, sí, pero somos nosotros acaso dueños de soñar lo que nos dé la gana?

PERIS MORÁ.

Crónica

Centro Republicano

Democrático Autonomista

Se invita á todos los republica-

nos de Reus, á asistir á la conferencia que en este Centro dará el próximo sábado 14 del actual á las 9 de la noche, el ciudadano Ricardo Guasch.

La conferencia versará sobre el siguiente tema:

“La Monarquía y los derechos individuales.”

Reus 10 de Abril de 1900.—P. A. de las Juntas.—Los Secretarios.

* * Nos alegramos.—Con satisfacción vimos ayer que sea por lo que fuere, se había procedido á la recomposición del afirmado de algunas calles, que bien lo necesitaban.

El Municipio debiera penetrarse de la necesidad esa, y no esperar determinados momentos para el arreglo de nuestras vías.

De todos modos, repetimos, nos alegramos del remendo.

* * Feria en Perello.—Durante los días 15, 16 y 17 del corriente celebrará la suya anual de ganados el pueblo de Perello, en el cual se hacen grandes preparativos para que la feria resulte importante.

* * Periódico catalanista en Tarragona.—Se habla de la próxima aparición en la ciudad vecina de un periódico órgano de la «Associació Catalanista» de la misma.

Mucho y muy rápidamente ha prosperado el catalanismo en Tarragona, donde nadie sabía que habiese otros catalanistas militantes que los de la sociedad de baile titulada «Centre Català».

Por lo demás sea bien venido el colega si viene, y á la defensa de la autonomía y la democracia se consagra.

ACHTONAS SEVILLANAS

CLASE SUPERIOR

Se venden á 75 céntimos el kilo.

Plaza del Castillo, número 2

* * Aún hay.... etc.—Este telegrama que copiamos nos es simpático. ¿Aún hay quien se revela por algo? Sea ennobruena.

«Madrid 11, á las 9 noche.—En la Academia de Caballería de Valladolid ha habido un acto de disciplina cometido por los alumnos de primer año de francés.

Formado el Consejo de disciplina ha acordado la expulsión de los alumnos, una corrección para otros dos y la supresión de vacaciones para el resto.

Hoy ha recibido el ministro de la Guerra el expediente oportuno.

Eso militares del porvenir que empiezan sublevándose, nos son simpáticos, por que sí... y porque se sublevan.

APRENDIZ GUARNICIONERO

Se necesita en la guarnicionería de J. Mercadé Reig. Plaza de Prim, 3.

* * ¿Quién es ella?—Copiamos de nuestro colega «Diario del Comercio» de Tarragona:

«Por cuestión de faldas, según se dice, ocurrió á hora avanzada de anteanoche un incidente bastante ruidoso en la calle de la Unión, no faltando en él armas de fuego y desmayos de mujer.

Intervinieron en el suceso el sereno del barrio y los agentes de policía, incautándose de un revólver que luego fué devuelto á su dueño, uno de los actores del hecho de referencia.

Acerca de este asunto hemos oido censurar con dureza el proceder de cierta autoridad.»

* * Con motivo de escándalos clericales.—Leemos:

«El señor obispo de Tortosa ha ordenado que los sacerdotes de Vinaroz se limiten á celebrar misas y prestar los auxilios espirituales á los feligreses, suspendiendo las festividades en las Iglesias y las procesiones de Semana Santa.»

Ese resultado han dado las procacidades de los jesuitas contra los liberales en Vinaroz.

De desear es que la cosa no pase adelante, pues si no habrá días de luto y sangre.

FOTOGRAFÍA G. TORRES

Paseo de Mata 12

Se necesita un aprendiz, con sueldo enseguida, que sepa leer y escribir.

* * Lo recaudado por consumos en esta ciudad ayer asciende á 385'50 pesetas.

EL NON PLUS ULTRA Véase el anuncio en 3.ª plana

Casa de campo para arrender situada cerca de Reus, con 14 jornales de los cuales hay 3 de regadío con agua de mina y noria; plantados de avellanos, frutales, olivos, cepas y algarrobos.

Informarán calle Vallroquetas 2, principal y Arrabal de Santa Ana, 32, piso 2.º

Remitido

Sr. Director de LA AUTONOMÍA Reus.

Muy señor mío: En la imposibilidad material de dar las gracias personalmente á todos cuantos así individuos de autoridad como particulares, han contribuido á la extinción del incendio iniciado hoy en mi casa, ruego á usted se sirva hacerlo desde las columnas del periódico, significando públicamente mi agradecimiento á todos, por su concurso eficaz y desinteresado.

Quedo de V. atento y S. S. q. b. s. m.,

Jaime Carretó.

Reus 12 Abril de 1900

Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 12

De Londres comunican que, ignorándose oficialmente en el «War Office» el descalabro sufrido por las armas inglesas, el Gobierno se ha reunido en vista de la unanimidad de las versiones transmitidas por los corresponsales.

Se ha decidido enviar caballos al Africa del Sur.

También se ha acordado relevar á casi todos los generales que están al frente del ejército en campaña.

Todos los periódicos ingleses convienen en que la situación es gravísima y la falta de noticias directas y oficiales les hace suponer que los boers han cortado las comunicaciones del general Roberts con la ciudad del Cabo.

Aprendiz barbero: Se necesita uno en la peluquería de José Meiz, calle de San Juan, número 1.

Dinero

á primeras hipotecas. Probitud y reserva. Dirijirse

Calle Unión 20, 3.º, 1.ª Tarragona.

Academia libre de 1.ª Enseñanza

Enseñanza elemental superior y de párvulos

Este colegio está establecido en un vasto local que reúne las necesarias condiciones higiénicas. La enseñanza que en él se practica no es rutinaria, sino que está inspirada en los principios de la pedagogía moderna, y por lo tanto, el régimen adoptado es experimental y práctico. Se prestará gran atención á la educación moral asentando la base en los discípulos para hacer de ellos hombres buenos á la par que instruidos.

Programa: Escritura, Lectura, Narración, Gramática, Aritmética, Ciencias Naturales, Geografía, Agricultura, Industria y Comercio, Geometría, Historia de España, Urbanidad, Higiene, Lengua Francesa y Dibujo.

Clases especiales de 5 y media á 7 y media de la tarde y de 8 á 9 de la noche de Reforma de Letra, Aritmética Elemental, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Gramática Castellana, etc.

Callejón Nolla, 1. 1.º.—REUS

FOTOGRAFIA

G. TORRES

PASEO MATA

Se retrata

TODOS LOS DIAS

CAFE CENTRAL

Todos los días de 9 de la mañana á 1 de la tarde, se venderán por junto y por separado todos los efectos pertenecientes al mismo.

Correas

DE CUERO, DEL PAIS Y EXTRANJERO

TIRETAS Y CUERDAS DE CUERO

Ingrasadores de varias clases

J. MERCADÉ REIG

PLAZA PRIM, 3.—REUS

A 7 PESETAS MILLAR

Se venden en el MAS DE BELLVENY estas garantidas de «Rupestris Lot».

Polegrín Ballester.—REUS.

Para vender

Lo están varias cajas para envases, unos muelles para carrito y otros varios enseres.

Lo cederán á precio baratísimo. Informarán en esta imprenta.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA

—DE—

ESTEBAN BAIGES

Portal de Jesús, número 1.

EL NON PLUS ULTRA ♦ ♦ FIN DE TEMPORADA

Gran rebaja de precios. Capas hechas á medida.—Inmenso y variado surtido en géneros del país y extranjeros, á precios sumamente económicos.—No comprar sin antes visitar esta casa para convencerse de que es la que vende más barato de todas, garantizando el corte y la confección.

REUS.—Portal de Jesús, n.º 1.—REUS

POSTRERA ESPERANZA

Para J. Roca.

¡Pobre niña! La ahogan sollozos de angustia. Están sus facciones contraídas: tiemblan sus carnes cubiertas de miserables harapos.

Pide pan; ¡pedir es! Sus diez y seis años marchitos por la agitada vida de las privaciones pesan sobre su ancha frente surcada de arrugas.

Los robios cabellos en desorden coronan cual dorado nimbo aquella cara pálida.

Velados los ojos por el llanto se agitan en sus hundidas órbitas y sus labios cárdenos dibujan una mueca irónica, mueca de hastío de la vida miserable.

La hermosura no quiere aliarse con la miseria. Habrá sido hermosa pero ahora su rostro de física solo puede inspirar compasión, asco a los que hambrientos de goce, sólo buscan la hermosura del cuerpo, la voluptuosidad de la carne para saciar sus lascivos apetitos.

Si fuera bella, quizá... un rayo de esperanza iluminaría la noche de sus negros infortunios... Como la belleza se compra.....

¡Inútil todo! Las fuerzas para continuar mendigando la abandonan; los últimos apóstrofes de seres miserables que pasan a su lado sin compadecerla ó insultando sus padecimientos la hieren el alma y llena el gran vacío de su corazón con la única esperanza posible; la esperanza que consuela a los huérfanos de afectos y felicidades: ¡la de la muerte!

Juan del Molino.

Villacalquiera 23 marzo 1900.

De VICTOR HUGO.

PALABRAS DE UN CONSERVADOR

A propósito de un perturbador

¿Fue sueño ó realidad?... Juzgad vosotros. Un hombre, ¿era judío, ó persa, ó chino?... un miembro del partido moderado, con aire de verdad, grave me dijo:

«La sentencia de muerte ejecutada contra ese charlatán, ese bandido, ese anarquista, es justa ó más no serio.

«Pues no faltaba más! ¿Dónde el prestigio la autoridad hallar, si impune queda que un cualquiera, un procaz advenedizo, se atreva a discutir si es ó no justa tal ó cual ley vigente? ¡Habráse vistol... Hay verdades eternas, que no admiten discusión: se obedece y al avíol...

Vino ese innovador no sé de dónde, y á predicar se echó por los caminos unas doctrinas tan y tan extrañas... ¡Progreso! ¡Amor! Vocablos sin sentido si lo queréis, ridículos, estúpidos, pero que un algo envuelven no muy limpiol. Sin sombra de recato, hacía escarnio de nuestro venerando culto antiguo: nada sagrado hallaba, nada bueno, nada que de respeto fuese digno.

Para infundir mejor tales doctrinas vivía siempre en los peores sitios, juntándose á pastores, marineros, patanes, gente rústica, mendigos; chusma ignorante en fin, de quien se aleja todo aquel que de honesto tenga visos; y con ellos sin tasa departía llamándoles hermanos y discípulos...

¡Nunca se dirigió á persona alguna de arraigo! ¡Nunca al sabiol! ¡Nunca al ricol! ¡Cuál de caer en el fuego se guardaba de dar con alguien de mediano juicio!...

Su intento era embaucar la estulta plebe y á fe que lo lograba el muy ladino arrojándose el don de profecía. Con los brazos en alto haciendo signos extraños con las manos, pretextaba tener virtud para sanar heridos, la salud devolver á los enfermos, y hasta resucitar á muertos fríos...

A lo mejor decía al populacho: «¡Seguid mis pasos!—y, sin rumbo fijo, llevábalo cual hato al hondo valle, del valle á la colina y de ésta al riol...

«No es esto provocar rencores, ódios? ¿De abierta rebelión no es un conato? ¿No es promover desorden? ¿Un principio no es de guerra civil?... Rodeado siempre de asquerosos paganos, de perdidos que pernoctar solían en un horno de hacer cal ó en un vacante nicho del triste cementerio, cojo el uno, tuerto el otro, éste sordo, aquel tullido, laceroso el de allá, y el de su lado leproso, y así todos sus adictos...

El hombre honrado, cuando con tal se pasaba ese truhán, hubiérais visto como, á atrancar con barras y cerrojos, se apresuraba, puertas y postigos!...

Un día, —era una fiesta, —se fué al templo látigo en mano y declamando á gritos y á golpes arrojó á los mercaderes que allí comerciaban con permiso del clero, á quien pagaban el tributo del puesto en que vendían sus artículos...

Notóse que, doquiera, á todas horas, de cierta meretriz iba seguido... ¡Y siempre perorandol... La familia, la sociedad, la religión, lo mismo que la moral, caían á las plantas de ese demoleedor, hechas añicos.

El pueblo abandonaba, por seguirle, sus labores, sus campos, sus oficios... Era muy peligroso: se asustaba al miserable y maldecía al rico; afirmaba que acá todos los hombres son hermanos é iguales; que es inicuo que en señores y esclavos se dividan; que sean unos grandes y otros chicos; que mientras nade el uno en la abundancia carezca el otro de lo más preciso...

En cuanto al clero, nunca imaginárais lo que decía de él: tan atrevidos sus epítetos eran que sinónimos á ser venían sacerdote y pífilo. Y no creáis que hablara así en secreto, con precaución y lejos de testigos, nó; sino en plena calle, sin rebozo, y ante la multitud, á voz en grito.

Ya veís cuán urgente era un escarmiento que al populacho hiciese entrar en quicio, y el orden del país pudiese á salvo devolviendo la paz á los espíritus. Por fortuna la ley es terminante aunque severa: ayer quedó convicto y hoy lo han crucificado.»

Estas palabras

verdadas con acento compungido llamaron mi atención, é interroguéle:

«¿Quién sois? —Sin el escrúpulo más mínimo podéis creer que un ejemplar como este lo reclamaba el caso... soy Basilio, el Escriba del Templo...»

«¿Y quién el real... —Esa tajar á quien llaman Jesucristo. Traducción de Eusebio Cort.

De «El Eco del Centro de Lectura».

Del poeta portugués GOMES LEAL

EL CANTO DE LA SANGRE

¡Sangre y más sangre! La Historia..... un matadero. ¡Hombre! ¡Eres un siervo rey sin corona y cubierto de miseria y desden! ¡Cuándo acabará tu luto? ¡Cuándo quebrarás tus cadenas! ¡Cuándo dejarán de llorar las madre!

¡Sangre y más sangre! ¡Y nos ha de caer á todos en suerte la mortaja y el consuelo de la negra noche amiga! Hemos de dormir en la misma tierra. ¡Oh, hermano! ¿será posible que la suerte nos reserve siempre un valle donde acabar?

Siempre hay una piedra en algún camino, un bloque de granito donde recostarse... una playa ignorada, una roca... un valle donde refugiarse. Hay siempre un lecho dispuesto cuando los miembros tiemblan de cansancio. Hamlet tiene la misma tierra de sus paseos. Ofelia la onda silenciosa.

En todos ha de cumplirse el destino. La muerte, justa y buena, siempre nos deja tierra en que morir. ¡Oh crudeza de la fatalidad! Feliz quien la encuentra en un seno de mujer.

Para el dolor nacemos. Sino obscuro es, pero hermanos de la desventura somos. En un mismo seno bebimos el amargor, y tal vez la misma yerba ha de trepar por nuestros huesos.

Es sentencia fatal, ley cruel. Somos los encadenados, los forzados de la desgracia... No es necesario que los reyes nos saquen á la plaza, ni armen nuestros brazos con las bayonetas.

Vosotros sois, ¡Oh déspotas! los que con las manos teñidas por el crimen hacéis batallar las razas. ¿Qué os importan á nosotros vuestras contiendas? ¡Destrozáis entre vosotros, quemad vuestras casas, raza de fieras.

Destrozáis entre vosotros. No quede en el mundo un indicio de vuestro nombre... ¡Sembrasteis vendabales! Descuartizaos unos á otros, viejos monstruos... No hace aún mucho tiempo os envenenabais en familia.....

Hace mucho que teñis con sangre las espadas. Suenan en el aire desgarradoras voces, letanías dolorosas de la eficción..... Escúchase el golpear de los pechos en espantable lucha... ¿Dónde estáis? ¿En dónde? ¡hijos queridos! ¿Has muerto también, hermano mío?

Luego la vida consumiéndose en el luto y en el dolor, paloma perdida, toda la noche huyendo, hasta rendirse... Ellos, los reyes, los déspotas dorados, hallan siempre soldados y siervos y hacen llorar á las madres.

Nos gritan que es Ley. ¡Escarniol! No deben las leyes de sangre venir de un monarca. Siguen la ley y la justicia el mismo camino, pero si es la ley la que nos hace matar los hijos ¡oh madre! maldita Ley.

Vosotros llorosas madres, vosotras sois quienes creáis florecientes tallos á la luz de vuestra mirada y al calor del cielo... Y bañadas en llanto, en la despedida, trepáis á las altas rocas gritando aún: ¡Adiós!

Sois las que abría la cruz de amor de vuestros brazos y en ellos los mecéis sobre el albo seno, más albo que el lino.

Os hemos visto correr entre ayes supremos, rasgando los vestidos al cortado ritmo de la aficción... Maldiciendo á los héroes y á la dura fama... E, indignados, hemos recordado la historia: ¡Nerón... Napoleón!

Y entre tanto ¡oh héroes! ¡si sois soldados! Soldado es el que abre su puerta á la desgracia... Soldado el que batalla por la Luz... Soldado el que construye para lo Futuro... Soldado fué Jesús.

Sois infima canalla. En los caminos de la Historia unos pasajeros. Camináis entre el llanto, el luto y los gritos; sois unos tigres... ¡Silencio, bárbaros!

Creísteis haber matado la Libertad, clavasteis en una cruz el Alma Humana, fusilarais la Ley y muy satisfechos andais haciendo centinela á la Idea como los soldados romanos al túmulo de Cristo.

Mas ella surgirá casta y sagrada. Y entonces, en esa límpida aurora, todos nosotros —ya abierta la augusta lid— tomaremos la lanza de la Verdad, y de la Libertad seremos el ejército... ¡Seremos los soldados de la justicia!

El alma

Cumplió con su deber como siempre, por la mañana en el Banco, por la tarde en la Bolsa. Líquidó operaciones, pagó diferencias, manejó sus números reposadamente con aquella alegría bonachona y contagiosa que le hacía tan simpático. Luego dejó en el despacho del jefe todos los papeles del día; los títulos, los billetes y se marchó á su casa, caminando despacio, sin querer pensar en que llevaba la firme resolución de matar aquella misma noche á su querida.

Estaba seguro de que le engañaba. No lo había olvidado; cómo lo iba á olvidar? No había formulado en concreto su pensamiento, ni se había dicho mentalmente: «Ahora voy y la mato; pero sabía que la mataba.

Cruzó las calles cuidando sus zapatos charolados y evitando los charcos. Odiaba el barro y las manchas; llevaba la ropa antigua limpia é inmaculada, sin dobleces, como si acabara de estrenarla. Se detuvo ante el escaparate de una camisería lujosa y examinó largo rato tres corbatas que le llamaban siempre la atención. Pensaba comprar una; pero no sabía cuál elegir, ni sus hábitos de ahorro le consentían comprar las tres, así es que cuando pasaba ante el escaparate no dejaba nunca de mirar, temiendo antes de verlas que alguien se le hubiese adelantado. Pero no, estaban allí las tres y pensó que otra vez que pasara se decidiría á comprarlas.

Había también un hermoso pañuelo de seda color de rosa. Ese iba á ser para ella. Siguió andando y se agolpó á su cerebro un aluvión de ideas rosadas y risueñas. Eran sus proyectos. Llegaba el mes de Abril; el jefe podría concederle un descanso; tenía guardadas dos mil pesetas, sin que nadie lo supiera y podía permitirse el lujo de viajar como un rey. —Saca tu baúl-mundo —la diría.— Ve colocando toda tu ropa bonita. Pon el traje granate y el de los abalorios y el del día de tu santo. Tus sombreros, tus zapatitos, tu ropa blanca que aroma el cuarto cuando la sacas del armario con el olor de los membrillos maduros. Y ahora que está ya todo, dí tú, á ver, ¿qué que no sabes dónde vamos? —Es broma —dirá ella.— ¿Broma? ¡pues aquí están! Y en señoría de golpe las dos mil pesetas, y le diría: —¡Ahora mismo nos vamos á Sevilla, á la feria, á los toros, á verlo todo, á ser felices!...

Estaba en la puerta de su casa. Se quedó frío al verla y el corazón le dió un vuelco y la garganta se le oprimió como si hubiera corrido mucho tiempo. Subió lentamente la escalera.

Antes de llegar al primer piso la portera le llamó:

«¡Señorita! Tengo yo la llave. La señora ha salido; me ha dicho que se la de á usted y que vuelva enseguida.

«¡No estaba en casa! ¡Mejor! Así podría subir más tranquilo y cobrar ánimos para cuando volviera. Entró en la alcoba, todo en orden; la cama blanca como la nieve, la alfombra estirada luciendo sus vivos colores, los frascos y los botes y los pomos de esencias alineados como un ejército en día de revista... En el balcón entreabierto con las maderas echadas estaba el loro inmóvil en su jaula. Al sentir ruido abrió cómicamente un ojo, sin mover el formidable pico volvió á su sueño de doctor grave.

Se sentó en el sofá. Miró su casa como si fuera ajena. Extrañaba aquellos muebles que había visto tantas veces y le parecía que presentaban aspecto nuevo. Era allí donde había habitado su felicidad? ¡Imposible! ¡Si aquellas paredes cubiertas de papel rameado, adornadas con cuadrillos baratos, no le decían nada! ¡Si no tenían el alma de ella! ¡El alma!

Luego se acordó de su jefe, gozando la íntima satisfacción del hombre ordenado que tiene sus libros al corriente, sus cuentas limpias, todos sus asuntos en regla. Levaba la mano á la cartera para asegurarse de que no había olvidado nada, cuando sintió revoloteo de faldas en la escalera y un campanillazo que le heló la sangre.

«Ya está ahí... dijo. Y salió á abrirla. Ella entró sin mirarle, alborotando la casa como hacía siempre. —Ya sabía yo que estabas. Me lo había dicho la Rafaela. Vengo rendida, rendidita, con los pies deshechos. He corrido medio mundo y te traigo una cosa. Verás.

Mientras hablaba iba esparciendo por todos los muebles el sombrero, los guantes, la sombrilla, el pañuelo... Sobre el lavabo puso su pulsera de oro y su bolsillo de piel fina. Arregló sus cabellos frente al espejo...

«Una cosa que no adivinarás aunque te empeñes. ¡Piensa, piensa! Y reía mirándose los dientes blancos y menudos.

«Una cosa que empieza con... Pero no, no, adivínalo tú.

Sin dejar de arreglar su hermosa cabellera negra, forció el soberano busto y mostró su cara picaresca y radiante de salud y de alegría, sus ojos tornados, llenos de malicia. Pero, ¿qué vio? ¿qué vio?

Le vio pálido, verdoso, el cabello en desorden, la cara contraída por una mueca horrible y los ojos... ¡Madre mía!... los ojos llameantes, ojos de fiera rabiosa. Le vio avanzar hacia ella, sonriendo ¡sonriendo! con las manos en la espalda y luego sintió que un frío extraño penetraba en su seno. Huyó hacia la alcoba sin lanzar un grito, cayó sobre el lecho y allí...

Allí la acribilló lentamente á puñaladas. Caía la hoja de acero hasta el pomo sangrienta y le hundía en la garganta blanca como la nieve, en los apretados y temblorosos pechos, cuya nitidez aparecía bajo el vestido desgarrado, en las caderas robustas, en las piernas de líneas finas y graciosas... Hundía el puñal y le sacaba cuidadosamente y miraba los bordes de la herida para ver si salía algo más que la sangre. Quería ver el alma. ¡Quería saber donde moraba aquella alma tan ingrata! La cabeza no. ¡Era tan hermosa! El corazón daba sangre abundante, sangre joven y roja; pero nada más; el alma no salía. Y una vez y otra vez acribillaba el cuerpo inerte, excitándose con su faena y prorrumpiendo al fin en horribles gritos.

Despertó el loro viejo y miró con sus ojos inmóviles. Los aullidos del loco, la sangre, el brillo del puñal, le asombraron y se agitó furiosamente en su jaula, arañando los hierros, gritando sus palabras de siempre.

«¡Borracho! ¡Ladrón! ¡Borracho! Detuvo el brazo y escuchó: —¿Quién te quiere á tí? ¡Amita! ¡Tu amita!

«¡Amita, no! —gritó el loro— ¡Amita no nos quiere! ¡Amita no tiene alma!

«Ladrón, borracho —contestaba el loro con una voz desgarrada y penetrante. —No tiene alma. Miralo. No tiene alma.

Llegaron los vecinos atraídos por tan extraño diálogo y se quedaron yertos de horror en la puerta del gabinete, sin atreverse á entrar. No quedaba ya en las venas de la muerta una gota de sangre y su amante seguía esperando que saliera el alma.

Luis Bello.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que registró desde día 2 de Octubre de 1899

Salidas de Reus.—4:10, 9:00 mañana, 2:32 y 5:43 tarde.
Salidas de Salou.—4:56, 10:49 mañana, 5:10 tarde y 7:25 noche.

Tranvía á vapor

Salidas de la estación.—11:20 mañana y 7:50 noche.
Salidas del Arrabal.—8:46 mañana y 2:15 tarde.
Reus 26 de Septiembre de 1899.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la m. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 1 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 78 taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Sección comercial

J. Marsans Rof

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.-TELÉFONO 21.-REUS.
CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de anteyor:

Interior	72.77	Alicantes	28.70
Colonias	124.—	Filipinas	91.50
Orenses	21.45	Cubas 86	84.75
Aduanas	191.62	Cubas 90	79.75
Nortes	62.24	Ob. 6 p.º Francia	93.75
Exterior París	73.30	Ob. 3 p.º	51.—

Giros

Paris 29.95 Londres 32.73

Órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.—Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Descuento de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Giros sobre Barcelona y Madrid.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

Opera. Dinero Papel

Londres 90 día.	—	—	32.40	L. est'
" 8 día.	00.00	—	00.00	" "
" vista.	—	—	32.75	" "
Paris 90 día.	06.00	00.00	—	B.º 6/10
" vista.	29.60	29.60	29.60	" "
Marsella 90 día.	—	—	—	" "
Hamburgo vista.	00.00	00.00	00.00	" "

VALORES LOCALES

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense.	674	650	
Industria Marítima.	—	—	
Banco de Reus.	655	675	
Manufact. Cera la Algodon.	—	165	
Comp. Reusense tranvias.	25	—	
Comp. Reusense tranvias.	—	—	
privi giadas del 5 0/10.	250	—	
Fabril Alodoner.	—	—	
Soc. eda i Hidrotárica.	—	—	

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de os Sellose, Rambla del Centro, frente al número 3.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

GAS ACETILENO

"LA CATALANA"

DE VILALLONGA

Máquinas automáticas é inexplorables, carburo, cañería, etc.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO: SE SIRVEN LOS PEDIDOS A VUELTA DE CORREO

NOTA DE PRECIOS AL CONTADO

Aparato, número	Zucces de 10 bujías	Horas duración	Precio: Pesetas	Cañería desde 50 centimos metro. Brazos desde 3 ptas. vno. Liras desde 6 pesetas vno. Mecheros desde 3 ptas. docena. Tubo de goma desde 1.25 metro. Carburo 4.00 centimos kilo.
00	1	3	20	
01	2	3	30	
02	3	3	40	
03	4	3	50	
04	5	3	60	
05	6	3	70	
06	7	3	80	
07	8	3	90	
08	9	3	100	
09	10	3	110	
10	11	3	120	
11	12	3	130	
12	13	3	140	
13	14	3	150	
14	15	3	160	
15	16	3	170	
16	17	3	180	
17	18	3	190	
18	19	3	200	
19	20	3	210	
20	21	3	220	
21	22	3	230	
22	23	3	240	
23	24	3	250	
24	25	3	260	
25	26	3	270	
26	27	3	280	
27	28	3	290	
28	29	3	300	
29	30	3	310	
30	31	3	320	
31	32	3	330	
32	33	3	340	
33	34	3	350	
34	35	3	360	
35	36	3	370	
36	37	3	380	
37	38	3	390	
38	39	3	400	
39	40	3	410	
40	41	3	420	
41	42	3	430	
42	43	3	440	
43	44	3	450	
44	45	3	460	
45	46	3	470	
46	47	3	480	
47	48	3	490	
48	49	3	500	
49	50	3	510	
50	51	3	520	
51	52	3	530	
52	53	3	540	
53	54	3	550	
54	55	3	560	
55	56	3	570	
56	57	3	580	
57	58	3	590	
58	59	3	600	
59	60	3	610	
60	61	3	620	
61	62	3	630	
62	63	3	640	
63	64	3	650	
64	65	3	660	
65	66	3	670	
66	67	3	680	
67	68	3	690	
68	69	3	700	
69	70	3	710	
70	71	3	720	
71	72	3	730	
72	73	3	740	
73	74	3	750	
74	75	3	760	
75	76	3	770	
76	77	3	780	
77	78	3	790	
78	79	3	800	
79	80	3	810	
80	81	3	820	
81	82	3	830	
82	83	3	840	
83	84	3	850	
84	85	3	860	
85	86	3	870	
86	87	3	880	
87	88	3	890	
88	89	3	900	
89	90	3	910	
90	91	3	920	
91	92	3	930	
92	93	3	940	
93	94	3	950	
94	95	3	960	
95	96	3	970	
96	97	3	980	
97	98	3	990	
98	99	3	1000	

MAYORES A PRECIOS MAS VENTAJOSOS

A cada máquina acompañamos una explicación del modo de funcionar que es sencillísimo, y máquina mayor solo ocupa medio metro en cuadro, admiten carga para varios días. Se asegura su buena construcción y buen funcionamiento y contra explosiones. Representantes: en Tarragona V. Brill, Rambla S Juan y en Valle, Juan Coli, calle de Baldiri.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio de la de Suiza de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente la prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES